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Па вод ле ін фар ма цыі пар та ла 
Realt.by, агуль ны спіс пра па но вы 
ў Мін ску скла дае больш за 7,3 ты-
ся чы ква тэр і асоб ных жы лых па-
мяш кан няў. Ад нак тут іс нуе і ка ля 
5 ты сяч аб' ек таў, што вы стаў ле ны 
на про даж па не рэ аль на вы со кіх
цэ нах, якія пра цяг ва юць «боў та ц-
ца» ў ка та ло гах па 6-10 ме ся цаў і 
больш. Та му і атрым лі ва ец ца, што 
пры знік нен ні не вя лі кай коль кас ці 
тан на га жыл ля ста тыс ты ка ін фар-
ма цый на га ка та ло га сіг на лі зуе пра 
па ве лі чэн не ся рэд няй ца ны пра па-
но вы квад рат на га мет ра ад на па ка-
ё вых ква тэр. Але на са май спра ве 
ад сут насць на рын ку ма лень кіх па 
пло шчы і сла бень кіх па якас ці ад на-
па ка ё вых ква тэр у ста рых да мах з 
цэн ні кам ад 27 да 30 ты сяч до ла раў 
(та кія ліч бы бы лі ў кра са ві ку і пер-
шыя два ме ся цы ле та) ні я кім чы нам 
не паў плы ва ла на кошт пра па но вы 
ква тэр стан дарт ных пло шчаў у су-
час ных па нэль ных да мах. Так, вель-
мі тан на га жыл ля на рын ку ўжо ня-
ма, але гэ та не змя ні ла тэн дэн цыю 
на да лей шае па тан нен не, упэў не ны 
наш экс перт.

Мі ні мум — у дыя па зо не 
32—36 ты сяч до ла раў

Ана лі тыч на-ін фар ма цый нае вы-
дан не «Не ру хо масць Бе ла ру сі» пры-
во дзіць ся рэд нія цэ ны пра па но вы, 
дзе квад рат ны метр агуль най пло-
шчы ў ад на па ка ё вай ква тэ ры скла-
дае 1234 до ла ры. У двух па ка ёў ках 
«квад рат» пра па ну ец ца за 1186 
до ла раў, а ў трох па ка ёў ках — за 
1146 до ла раў. Гэ тая таб лі ца свед-
чыць пра тое, што за апош ні ты-
дзень ся рэд ні кошт пра па но вы за 
квад рат ны метр па вя лі чыў ся ад ра зу 
на 7 до ла раў.

Мі ка лай Пра ста лу паў лі чыць, што 
гэ та не фак тыч нае па да ра жан не, а 
толь кі яго ілю зія, ка лі вы сно вы ро-
бяц ца на пад ста ве ся рэд ніх па каз чы-
каў. На прык лад, спе цы я ліс ты рын ку 
не ру хо мас ці пад лі чы лі, што пры рэ-
аль ных здзел ках куп лі бюд жэт на га 
жыл ля кошт квад рат на га мет ра ква-
тэ ры скла дае не больш за 1100-1150 
до ла раў.

На га даю, што мі ні маль ны кошт 
да ты чыц ца жыл ля на край ніх па-
вер хах і не ў са мых доб рых мік ра-
ра ё нах го ра да. На прык лад, ця пер у 
агуль ным ка та ло гу ёсць па доб ная 
ад на па ка ёў ка з пло шчай 34 квад-
рат ныя мет ры, якая пра па ну ец ца за 
32 ты ся чы до ла раў. Са мае тан нае 
ад на па ка ё вае жыл лё з цэн ні кам да 
40 ты сяч до ла раў пра па ну ец ца га-
лоў ным чы нам у За вод скім ра ё не, 
Чы жоў цы і Ша ба нах. А най боль шая 
коль касць пра па на ван ня не вя лі кіх 
ква тэр мае дыя па зон цэн ад 40 да 
50 ты сяч до ла раў.

З'я ві лі ся і двух па ка ёў кі 
да 40 ты сяч до ла раў

Ме на ві та ў час пра цяг ла га па-
тан нен ня не ру хо мас ці на ста ліч ным 
рын ку па чы на юць су стра кац ца эк за-
тыч ныя па пла ні роў цы і мі ні маль ныя 
па пло шчы двух па ка ё выя ква тэ ры. 
Сён ня на ват цяж ка ўя віць двух па-
ка ёў ку з агуль най пло шчай ад 34 да 
38 квад рат ных мет раў і кух няй да 5 
«квад ра таў». Гэ тае жыл лё ў да во лі 
ста рых да мах сён ня ста віць рэ кор ды 
па мі ні маль ным кош це ў Мін ску — 
35—38 ты сяч до ла раў. На пер шых 
па вер хах ча сам пра па ну юц ца да во-
лі са лід ныя па пло шчы двух па ка ёў кі 
(43—45 кв. мет раў) уся го за 39 ты сяч 
до ла раў.

Уво гу ле, сён ня двух па ка ё выя ква-
тэ ры з цэн ні кам да 45 ты сяч до ла раў 
вы стаў ле ны на про даж толь кі ў ста-
рых пя ці па вяр хо вых да мах ста лі цы. 
Да во лі шмат пра па ноў стан дарт ных 
двух па ка ё вых ква тэр у па нэль ных 
да мах. Та кое жыл лё агуль най пло-
шчай да 52 квад рат ных мет раў вы-
стаў ля ец ца на про даж ужо па кош це 
ад 50 да 57 ты сяч до ла раў. Ка лі пло-
шча па доб на га жыл ля пе ра скок вае 
мя жу ў 55-56 квад рат ных мет раў, 
та ды і цэн нік на яго пад ні ма ец ца
да 60—70 ты сяч до ла раў. Ха пае на 
рын ку двух па ка ё вых ква тэр з цэн-
ні кам ад 80 да 120 ты сяч до ла раў. 
І гэ та зу сім не аба вяз ко ва цал кам 
«упа ка ва ныя» ква тэ ры або жы лыя 
па мяш кан ні ў эліт ных да мах. Ча сам 
па та кім кош це пра па ну ец ца і зу сім 
стан дарт нае жыл лё ў цэнт раль ных 
ра ё нах ста лі цы. Вось толь кі по пыт 
на яго ця пер ну ля вы.

Мац ней за ўсё за апош ні год па-
тан не лі шмат па ка ё выя ква тэ ры. 
Сён ня на рын ку іс нуе не вя лі кая 
коль касць трох па ка ё вых ква тэр, якія 
пра па ну юц ца па кош це ад 45 да 52 
ты сяч до ла раў. Гэ та яшчэ тая эк зо-
ты ка з су меж ны мі па ко я мі ў ста рых 
пя ці па вяр хоў ках і агуль най пло шчай 
да 52 квад рат ных мет раў. Не са мае 
доб рае па якас ці жыл лё з ма лень кі-
мі кух ня мі, ад нак квад рат ны метр у 
та кіх ква тэ рах каш туе менш за ты ся-
чу до ла раў. Най боль шая коль касць 
пра па но вы бюд жэт ных трох па ка ё вак 
ця пер мае стар та вы цэн нік ад 60 да 
80 ты сяч до ла раў.

Пры клад на на тра ці ну па мен шы-
ла ся ў жніў ні коль касць пра па но вы 
па асоб ных па ко ях і до лях у ква тэ-
ры. Кош ты на іх роз ныя і за ле жаць 
ад роз ных фак та раў, але іс нуе ад на 
пра мая за ка на мер насць, якая ты-
чыц ца мет ра жу па мяш кан ня. На-
прык лад, па кой пло шчай 14 квад-
рат ных мет раў па ву лі цы Пу ха віц кая 
пра па ну ец ца за 12 ты сяч до ла раў, а 
па мяш кан не ў 26 «квад ра таў» па ву-
лі цы Пан чан кі вы стаў ле на на про даж 
ужо за 26 ты сяч до ла раў.

«Да лёў ка» тан нее
са скры пам

Яшчэ пры клад на 6-8 ме ся цаў та-
му на пер ша сным рын ку ста ліч на га 
жыл ля іс на ва ла шмат ці ка вых пра-
па ноў на са мы роз ны густ. Ця пер 
сі ту а цыя кры ху змя ні ла ся, бо но вых 
пра ек таў (на ста дыі кат ла ва на) уз вя-

дзен ня ка мер цый на га жыл ля ста ла 
знач на менш.

Зра зу ме ла, што тан ней за ўсё па 
лі ніі до ле ва га бу даў ніц тва пра па ну-
юц ца ква тэ ры ў да мах, уз вя дзен не 
якіх толь кі ар га ні зу ец ца. На прык лад, 
у бу ду чым до ме жы ло га комп лек су 
па ву лі цы Мак сі ма Баг да но ві ча квад-
рат ны метр агуль най пло шчы пра-
па ну ец ца ад 750 до ла раў. На га даю, 
што 8 ме ся цаў та му ар га ні за та ры 
бу даў ніц тва вы стаў ля лі мі ні маль ныя 
цэ ны бу даў ніц тва з раз лі ку 850 до ла-
раў за «квад рат».

Пра па но ва і са праў ды цу доў ная, 
ка лі не ўліч ваць той факт, што ў до ме 
ця пер пра па ну юц ца толь кі шмат па-
ка ё выя ква тэ ры, мі ні маль ная агуль-
ная пло шча якіх скла дае 80 квад-
рат ных мет раў. А ме на ві та за 750 
до ла раў тут вы стаў ле ны «квад рат» 
у ча ты рох па ка ё вай ква тэ ры мак сі-
маль на га мет ра жу. Пер шы ўзнос 
скла дае не менш 30%, а цал кам за 
жыл лё не аб ход на раз лі чыц ца ўжо 
сё ле та ў снеж ні. Іс ну юць тут і плю сы, 
бо да мы ўзво дзяц ца не па нэль ныя, а 
ма на літ на-кар кас ныя, пра ду гле джа-
ны пад зем ны пар кінг, а ў ква тэ рах — 
двух ка мер ныя шкло па ке ты.

Для тых, хто згод ны жыць не ў ме-
жах го ра да, а по бач, ёсць вы дат ная 
і бюд жэт ная пра па но ва. У жы лым 
комп лек се «Вя сёл ка», які бу ду ец ца 
ў аг ра га рад ку Пры лу кі (6 кі ла мет-
раў ад МКАД) бу дзе ўзве дзе ны цэ лы 
комп лекс шмат ква тэр ных па нэль ных 
да моў. А ра зам з імі па бу ду юць дзі-
ця чыя сад кі, шко лы і ганд лё выя цэнт-
ры. Комп лекс раз лі ча ны ме на ві та на 
чар га ві коў ста лі цы. У гэ тых да мах 
цэн нік бу даў ніц тва скла дае ад 700 
да 850 до ла раў за квад рат ны метр 
у за леж нас ці ад пло шчы жыл ля ад-
на па ка ё вых ква тэр. Для ка рэн ных 
мін чан ві да воч на, што мі ну саў у аб'-
ек та ха пае, ад нак га лоў ным плю сам 
з'яў ля ец ца яго ніз кі кошт.

У но ва бу доў лях жы лых да моў, 
якія ўжо зда дзе ны ў экс плу а та цыю, 

сі ту а цыя з цэ на мі кры ху ін шая. У 
комп лек се шмат ква тэр ных жы лых 
да моў у ра ё не мет ро «Мі ха ло ва» 
квад рат ны метр пра па ну ец ца па цэн-
ні ку ад 1000 да 1200 до ла раў.

Мі нус 3% — 
да но ва га го да

На цэ на вы трэнд на дру гас ным 
рын ку жыл ля паў плы вае ад ра зу не-
каль кі раз на пла на вых фак та раў. 
Пер шы ты чыц ца да хо даў на сель-
ніц тва, якія ў до ла ра вым эк ві ва лен-
це ў блі жэй шы час па вя ліч вац ца не 
бу дуць, лі чыць наш экс перт. Санк цыі 
су праць Ра сіі ўда ры лі і па на шай эка-
но мі цы.

Атрым лі ва ец ца, што сва бод ных 
гро шай у на сель ніц тва больш не бу-
дзе, а так са ма і тан ных крэ ды таў. 
Ме на ві та гэ тыя фак та ры па він ны 
спры яць да лей ша му зні жэн ню цэн. 
Але на раз віц цё сі ту а цыі паў плы вае 
фак тар «звяз кі» з тэн дэн цы я мі на 
пер ша сным рын ку жыл ля. Га то вае 
пры ват нае жыл лё тан нее толь кі ў 
тым вы пад ку, ка лі зні жа ец ца кошт 
бу даў ніц тва па доб ных аб' ек таў. Пэў-
ны час цэ ны ў до ле вым бу даў ніц тве 
па мян ша лі ся, але апош нім ча сам 
за бу доў шчы кі «за ўпар ці лі ся» і ўжо 
ма са ва не зга джа юц ца пра па ноў-
ваць па тэн цый ным клі ен там сур' ёз-
ныя зніж кі.

Мі ка лай Пра ста лу паў тлу ма чыць 
гэ та тым, што за раз жыл лё ў но ва-
бу доў лях пра па ну юць тыя ар га ні за-
цыі, якія па чы на лі пра ек ты 2-3 га ды 
та му. У той час кошт квад рат на га 
мет ра пла на ваў ся на ўзроў ні 1300-
1400 до ла раў. Сі ту а цыя змя ні ла ся 
не толь кі па кош це га то ва га жыл ля, 
але і ў струк ту ры буд ма тэ ры я лаў, 
ад нак па не се ныя ра ней праз мер ныя 
вы дат кі не да зва ля юць ін вес та рам 
вы ка рыс тоў ваць больш ла яль ную 
цэ на вую па лі ты ку. З дру го га бо ку, 
у Мін ску не ха пае но вых стан дарт-
ных пра ек таў. Мі ка лай Пра ста лу паў 

па ве да міў, што гэ ты мі дня мі пла ну-
ец ца старт бу даў ніц тва толь кі не-
каль кіх жы лых да моў з ква тэ ра мі 
не вя лі кіх пло шчаў, дзе квад рат ны 
метр жыл ля за пла на ва ны на ўзроў ні 
800 до ла раў.

У мі ну лыя га ды ў ста лі цы ме на-
ві та во сен ню па чы на ла ся хва ля ак-
тыў нас ці па куп ні коў жыл ля на дру-
гас ным рын ку. Сё ле та па доб на га 
спе цы я ліс ты ўжо не ча ка юць. Тан нае 
жыл лё па куп ні кі на рын ку вы мы лі 
яшчэ ўвес ну і за два ме ся цы ле та, 
та му ця пер і ў ка рот ка ча со вай перс-
пек ты ве (у блі жэй шыя 5 ме ся цаў) ча-
ка ец ца да во лі спа кой ная сі ту а цыя 
са ста біль ны мі цэ на мі і па воль ным 
зні жэн нем цэн ні каў.

Да лей шае па тан нен не ква тэр на 
дру гас ным рын ку жыл ля праг на зу-
ец ца на шым экс пер там мі ні мум да 
па чат ку но ва га го да. Мі ка лай Пра-
ста лу паў амаль упэў не ны, што ар-
га ні за та ры до ле ва га бу даў ніц тва 
вы му ша ны бу дуць уз во дзіць у Мін-
ску больш стан дарт на га ма са ва га 
жыл ля ў вы гля дзе да моў па нэль-
на га ты пу. Больш за тое, на фо не 
мі ні маль на га по пы ту за бу доў шчы кі 
пач нуць пра па ноў ваць клі ен там ква-
тэ ры толь кі кры ху да ра жэй шыя за іх 
са бе кошт. У вы ні ку кошт квад рат на-
га мет ра для клі ен таў у па нэль ных 
да мах бу дзе на да лей зні жац ца і ў 
ме жах го ра да амаль паў сюд на скла-
дзе 800 до ла раў. А гэ та ў сваю чар-
гу пры вя дзе і да па тан нен ня ква тэр 
на дру гас ным рын ку жыл ля. Спа дар 
Пра ста лу паў праг на зуе, што да но-
ва га го да цэ ны на ква тэ ры зні зяц ца 
яшчэ на 2-3%.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

Пла ну ец ца старт бу даў ніц тва 
толь кі не каль кіх жы лых 
да моў з ква тэ ра мі не вя лі кіх 
пло шчаў, дзе квад рат ны метр 
жыл ля за пла на ва ны 
на ўзроў ні 800 до ла раў.

У ка та ло гу ёсць ад на па ка ёў ка 
з пло шчай 34 квад рат ныя 
мет ры, якая пра па ну ец ца 
за 32 ты ся чы до ла раў.
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Ра ні цай ад жы ха ра аг ра га рад ка Па да-
роск Ваў ка выс ка га ра ё на ра та валь-
ні кам па сту пі ла па ве дам лен не аб па-
жа ры. І ўжо праз па ру хві лін пер шыя 
раз лі кі бы лі на мес цы зда рэн ня — га-
рэ ла ма ё масць у драў ля ным до ме.

Як рас ка за лі са мі гас па да ры, іх раз бу дзіў 
гук па жар на га апа вя шчаль ні ка. Муж чы на 
пры ад чы ніў дзве ры з жы ло га па коя і ўба чыў 
клу бы ды му. Вый сці праз дзве ры бы ло ўжо 
не маг чы ма. Та ды ён ад чы ніў акно, да па мог 
вы брац ца на ву лі цу жон цы, а за тым пе ра даў 
ёй дзя цей — шас ці га до вую дзяў чын ку і трох 
хлоп чы каў 2008, 2013 і 2016 га доў на ра-
джэн ня. Пас ля ча го і сам па кі нуў дом.

25-га до вы гас па дар па ве да міў, што сам 
уста на віў у спаль ні і дзі ця чым па коі два 

па жар ныя апа вя шчаль ні кі. Як ака за ла ся, 
не дар ма — пры бор свое ча со ва па пя рэ-
дзіў сям'ю аб не бяс пе цы і, па сут нас ці, яе 
вы ра та ваў.

Ве ра год на, па жар зда рыў ся з-за са ма-
роб на га кат ла. Агонь зні шчыў ма ё масць у 
па коі, па шко дзіў бы та вую тэх ні ку, мэб лю і 
сце ны. Жыць у до ме па куль не маг чы ма і 
сям'я бу дзе ча со ва пра жы ваць у ма ці гас-
па ды ні.

У ТЭ МУ
Згод на з ін фар ма цы яй прэс-сак ра-

та ра Гро дзен ска га аб лас но га ўпраў-
лен ня МНС На тал лі ЖЫ ВА ЛЕЎ СКАЙ, 
з 2002 го да ў краіне дзя ку ю чы па жар ным 
апа вя шчаль ні кам вы ра та ва лі ся ка ля 
дзвюх ты сяч ча ла век. Толь кі за мі ну лы 

год гэ тым пры бо рам аба вя за ны жыц цём 
23 жы ха ры Гро дзен шчы ны (у тым лі ку 
двое дзя цей), сё ле та — ужо 12.

Бя да час цей за ўсё пры хо дзіць у нач-
ны час, ка лі лю дзі спяць і сі ту а цыя ў до ме 
прак тыч на не кант ра лю ец ца. Па жар не-
бяс печ ны, перш за ўсё, вы со кай тэм пе ра-
ту рай і моц ным за дым лен нем. У сне ча-
ла век уды хае дым, які ўтрым лі вае шмат 
так січ ных рэ чы ваў, і лі та раль на на пра ця-
гу не каль кіх хві лін гэ та мо жа пры вес ці да 
смер ці. Аў та ном ны па жар ны апа вя шчаль-
нік свое ча со ва вы явіць уз га ран не і, ад па-
вед на, да па мо жа вы ра та ваць лю дзей і 
па збег нуць ма тэ ры яль ных стра т.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@ zvіazda.by
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Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

МА ЛЫ ТА ЛЕР, ДЫ ДА РА ГІПа жар ны апа вя шчаль нік 
вы ра та ваў сям'ю з шас ці ча ла век

І но выя гро шы спра бу юць пад ра біць
За тры ма ны жы хар Пін ска пры спро бе рэа лі за цыі 
пад роб ле ных гро шай но ва га ўзо ру.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Брэсц ка га аб лас но га 
УУС, яшчэ на мі ну лым тыд ні ста ла вя до ма пра не каль кі 
фак таў збы ту ў го ра дзе фаль шы вых ку пюр на мі на лам 5 і 
20 руб лёў. Бы ло ўста ноў ле на не каль кі зла чын ных схем, з 
да па мо гай якіх зла мыс нік збы ваў вы раб ле ныя ім гро шы. 
Так, ку пю ры на мі на лам у 20 руб лёў ён да ваў пад лет кам 
10-12 га доў з пра па но вай ку піць чып сы, а рэшту вяр нуць 
яму. А пя ці руб лёў кі збы ваў пен сі я нер, які ганд ля ваў ага-
род ні най на рын ку. Па сту по ва апе ра тыў ні кі вый шлі на 
след та го, хто гэ тыя гро шы вы раб ляў.

У сва ёй ква тэ ры быў за тры ма ны 20-га до вы юнак. 
Больш та го, ён зна хо дзіў ся ў вы шу ку, бо без да зво лу 
па кі нуў па праў чую ўста но ву ад кры та га ты пу, дзе ад бы-
ваў па ка ран не за кра дзеж. Пры ім бы лі зной дзе ны тры 
фаль шы выя ку пю ры вар тас цю ў 5 руб лёў. Бы ла кан фіс-
ка ва ная ўся апа ра ту ра, на якой вы раб ля лі ся гро шы, а 
так са ма 5 пад роб ле ных ку пюр ста ро га ўзо ру. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


